2025/11/14



责任编辑:赵芳 制版编辑:申慧珍

以党的二十届四中全会精神为指引

奋力书写内蒙古监狱工作现代化新篇章

自治区监狱管理局党委副书记、政委●闫晓军

党的二十届四中全会立足新的历史起点,系统谋划了"十五五"时期经济社会发展的宏伟蓝图,为推进中国式现代化注入了强大动力,也为新时代党的监狱事业高质量发展提供了根本遵循和行动指南。通过深入学习领会全会精神的丰富内涵与核心要义,深感责任重大、使命光荣,要坚持将全会精神不折不扣地贯彻落实到监狱工作的全过程、各方面,持续维护监管场所的安全稳定。

一、聚焦政治铸魂,在强化党的绝对领导上达到新高度。

监狱机关是政治机关,必须始终坚持党的绝对领导。要将学习宣传贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,推动全区监狱系统各级党组织将其纳人"第一议题"、融入"三会一课"、嵌入"政治轮训",教育引导全体党员民警职工深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",

始终在思想上、政治上、行动上,同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

二、聚焦安全底线,在服务保障发展大 局上展现新作为。

监狱作为国家刑罚执行机关,维护安全稳定是第一要务。要牢固树立大安全理念,着力构建大安全格局,协同各方力量,全力筑牢安全屏障;要运用现代科技手段,推动信息化建设成果深度应用于监管安全,加强大数据、人工智能等在监狱管理、人员管控、风险评估等方面的融合应用,提升监管执法的精准性和有效性;要加强监狱规范化建设,优化警务管理,严格制度执行,确保各项工作高效有序,以监狱安全稳定助力国家安全和社会稳定。

三、聚焦改革驱动,在提升监狱工作现代化水平上实现新突破。

监狱工作现代化是国家治理体系和治

理能力现代化的重要组成部分。要着力推动改革创新发展,紧密结合国家"十五五"规划方向和全会精神,在深入调研论证的基础上,高质量编制好内蒙古监狱系统"十五五"发展规划,明确未来五年发展的目标、任务和路径,特别是在设施升级、科技赋能等方面拿出务实举措,进一步提升监狱管理效能。

四、聚焦素质强警,在锻造忠诚干净担当铁军上取得新成效。

扛牢全面从严管党治警政治责任,将 政治标准放在首位,加强民警职工的政治 训练和党性锻炼,持续深入用党的创新理 论凝心铸魂,提升政治能力,确保队伍绝对 忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。深入开展全警 大练兵,提升民警专业素养和实战技能。 坚持严管厚爱结合,既要以严的标准要求 民警,又要精细化落实爱警暖警惠警措施, 激发队伍凝聚力、向心力、战斗力,努力打 造一支党和人民放心的高素质监狱人民警察队伍。

五、聚焦理论联系实际,在推动学习成 果转化上务求新实效。

坚持学思用贯通、知信行统一。要带头弘扬理论联系实际的学风,围绕全会提出的新思想、新论断、新要求,特别是涉及法治建设、国家安全、社会治理等方面的内容,结合内蒙古监狱工作实际,确定一批重点研究课题,发挥协会学会作用,形成有价值的研究成果,全面提升刑罚执行质效。

征程万里风正劲,重任千钧再扬帆。 我将以党的二十届四中全会精神为强大 思想武器和行动指南,牢记嘱托、担当实 干,与全区监狱系统广大党员民警职工携 手并肩,奋力推进内蒙古监狱工作现代 化,为筑牢祖国北疆安全稳定屏障发挥积 极作用

轻伤案件引发关注 多方联动化解纠纷

"赔偿金拿到了,孩子通过心理干预与及时治疗正逐渐恢复正常生活,我也不再闹了,相信法律会给我儿子一个公正的结果。"不久前,郑某在呼和浩特市回民区综治中心自愿签署了息诉罢访承诺书,结束了为期3个月的信访之路。

今年4月,郑某15岁的儿 子小杰(化名)与四名未成年 人在打台球时发生争执,并 被围殴致骨折。后经司法鉴 定,小杰的伤情为轻伤二 级。案发后,公安机关迅速 立案侦查,查明涉案人员中 两人案发时不满16周岁,未 达到刑事责任年龄,依法不 予刑事追责;另外两人已满 16周岁,遂向检察机关提请 批准逮捕。呼和浩特市回民 区人民检察院经严格审查后 认为,两人虽已达刑事责任 年龄,但综合考量其社会危 害性等因素,于5月21日依 法作出不批准逮捕决定。

这一决定,让小杰的母亲 郑某难以接受。"孩子被打 伤,打人者却没被抓起来,我 们心里不服!"郑某持续向多 部门信访,并多次通过网络 发声。

针对郑某反复越级信访、 行为过激等情况,自治区检 察院启动三级联动机制,统 筹指导开展工作。为实质性 化解纠纷,检察院控申部门 对接未检部门,将案件导对 回民区综治中心,通过实施、 委负责、综治中心组织实施、 多下作

此后,案件承办人员与社 区工作人员多次上门走访, 摸清郑某家庭状况、思想动 态及小杰的康复情况。针对 小杰的治疗给家庭带来经济 负担这一情况,检察机关开 通绿色通道,快审快放司费 救助金用于小杰后期康复费 用及生活补助,并聘请心理 咨询师针对小杰创伤后应激 反应进行心理疏导,让郑某 感受到有人帮、有人管。

综治中心协调组织"多方 会诊",多次召开信访联席会 议,开展释法说理,并邀请法 律援助律师就经济赔偿给其 基提供专业支持,确保员还 极与4名涉案人的监法和 极与4名涉案人的监法律的 通,结合案件事实、务 定,告知他们赔偿义 其, 每罪、赔礼道歉。

推进综治中心规范化建设是坚持和发展新时代"枫桥经验"、推动矛盾纠纷化解在基层的重要举措。呼和浩特市检察机关主动融入综治中心规范化建设,妥善运用心理疏导、司法救助和公开听证等举措,让信访当事人真正感受到公平正义,为维护社会和谐稳定贡献检察力量。

(赵家泰 张谨)

检察建议直指涉校网络安全

随着网络的发展和普及,校园"表白墙"最初由个别用户自发创建,后来逐渐被引入高校作为线上平台。2010年前后,各大高校开始建立官方的"表白墙","墙"文化悄然兴起。近年来,中学生群体的社交平台逐渐私人化、商业化,发展为集社群、交友、跑腿等功能于一体的在校生论坛,成为中学生互动交流的主要渠道。

但这面"墙"也极易成为不良信息的 "集散地"。为此,检察机关吹响"监督哨", 站好"观察岗",为在校生社交网络信息生 态治理开具"良方",使其成为开展未成年 人网络安全教育、提升网络素养的文明窗

透视涉校社交平台潜在风险

近期,内蒙古自治区某县检察院在办案中发现,名为"跑哥"(化名)的微信用户通过小程序设立某地"高中论坛",冠以校园名称,并在其中设置高中社群、"表白墙"、"树洞"等12个社交板块,依托论坛组建多个校园群组。16岁的小涵(化名)在该论坛发布交友信息后,无业人员王某借此引诱、介绍小涵及其3名未成年朋友卖淫。而该案并非个例,早在2024年8月,"跑哥"曾为无业人员孙某发布恋爱交友信息,导致14岁的小兰(化名)在线下与孙某见面时被性侵,后又被引诱、介绍卖淫。

检察官对该论坛进行了前期调查,发现其中发布的内容充斥大量"找对象""快餐恋爱""出来喝酒"等不良交友和邀约信息帖,数量占据所发布内容的七成。此外,以"捞人""挂人"为标题,公开征求他人真实姓名、班级或联系方式等个人信息,或公开他人的抖音账号,发布辱骂帖等不良内容也时有发生。

校园论坛"表白墙"存在监管盲区

为全面掌握该论坛运营情况,该检察院协同公安网安部门对"跑哥"及其运营的社交平台进行了核查。经查,该账号系个人注册命名,组建微信群百余个,活跃群中涉校微信群16个,群组成员达4000余人,在学生群体中具有很大影响力。

值得注意的是,"跑哥"经营的论坛并未获得校方授权。由于面向不特定公众,可以无门槛进入论坛交友"扩列"(社交暗语,指在网络上扩充好友列表,也用于在网络上询问是否愿意添加好友),大量社会闲散人员混迹其中,加剧了线上线下网络侵害风险。此外,不规范运营也易造成未成年个人信息泄露,大量的不良交友信息、不良行为示范,易诱发未成年人犯罪,冲击着未成年人"触网"的安全底线。

"我校的1名学生曾在这个论坛被网暴

过,精神压力过大导致抑郁,学校除了给孩子们开展普法教育和心理辅导之外,在网络社交方面能做的非常有限。"该县某高中分管安全的副校长向检察机关反映。

开辟普法教育新途径

未成年人"触网"低龄化趋势日益突出,社交平台上"跑"偏的不良信息污染网络环境,破坏网络生态。2025年7月,就涉校论坛监管和网络生态治理问题,该检察院依法向当地网信部门制发了检察建议,建议开展县域内涉未成年人网络信息内容生态治理,对以未成年人为主要群体的校内论坛、"表白墙"的违规违法内容进行全面排查和清理。

收到建议书后,网信部门协同公安网安、治安部门约谈涉案微信用户"跑哥",释明平台管理人员责任和未成年人网络保护义务,督促其对违规违法内容进行清理;同时联合公安、教育等部门开展专项行动,全面清查涉校、涉未成年人论坛群组中违规违法内容和不良信息。截至目前,已推动关停私人运营的涉校账号2个,解散具有潜在风险的未成年人群组11个,清理不良信息1200余条。

为进一步推动检察司法保护与未成年 人网络保护相融合,该院牵头网信、妇联、公安、教育、民政、关工委会签了《关于在办理涉未案件中加强未成年人网络保护工作的协作办法》,探索在办理涉未案件中与相关部门建立同步侦查、审查涉未成年人网络安全隐患和侵害线索机制,将网络保护贯穿于未成年人案件处置的全过程。同时,该院通过举办察开放日活动,邀请县未保成员单位相关负责人、人大代表、政协委员、未成年人公益诉讼观察员走进检察机关,召开全县未成年人网络司法保护工作座谈会等形式,共话涉未成年人网络信息生态治理,达成相关共识。

此外,该院联合县团委开展教育实践活动,开设"丹丹小广播"栏目,邀请"红领巾" 讲解员做客检察融媒体中心,与检察官就警 惕不良"表白"、禁止"开盒挂人"、谨防电信 诈骗等网络常见问题进行访谈。网络安全 有也被纳入了各中小学"法治副校长"的

值得一提的是,该院借助论坛关注度高、在学生群体中影响大的优势,在网络中开辟了新的普法教育途径,"跑哥"也加入了网络安全教育的普法队伍,法治教育占据论坛的热榜。案件办结后,该案的承办检察官还以"神秘同学"身份加入校园群组,由"监督哨"转为了"观察岗"。

(魏巍 赵爽):